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Egy mindig égető kerdes. 
: TII. 

Mi semmiképpen sértve nem látnók az 

Oláhfejedelemség jogérzetét az által, hogy 

az ottani magyar ajku népességet magyar 

lelkészekhez és tanitókhoz engednők jutni, 

semmiféle terület-elfoglalás vagy bekeblezés 

szándékával gyanusitani nem lehetne azért 

minket, mert Románia kormányára és népére 

nézve igen közömbös lehet, az, ha a mi 

csángó testvéreink a lelkiekben magyar, vagy 

az ők országuktól idegen Rómában székelő 

szent congregatio missionariusaitól függnek e. 

Söt éppen Románia kormánya fényes tanu- 

bizonyságát adta a lelkiismeret- szabadság 

tiszteletének az által, hogy nem csak nem 

ellenezte azt, hogy területén lévő magyar 

protestánsok vidékén, söt még a fővárosban is 

templomot épithessenek, hanem abban még 

segélyezte is; valamint nem ellenezte és nem 

ellenzi azt is, hogy magyar lelkészek hirdes- 

sék azoknak anyanyelvükön Isten igéjét, oly 

magyar lelkészek, kik az erdélyi 

ref püspök egyházmegyéjébe van- 

nak beosztva. A mi megengedhető és ki- 

vihető volt a protestáns magyarokra nézve, 

az kétségtelenül megengedhető és kivihető 

lenne a katholikus magyarokra nézve is, 

mert ugy az egyik, mint a másik nem lehet 

jogsértés Románia egyházi hatóságára nézvo, 

miután ez ország egész népessége a keleti 

ritust követi, az országában lévő más vallá- 

suak pedig mind idegenek és bevándoroltak, 

kiknek mindenütt saját nemzetiségü és fele- 

kezetü, s külföldi egyházhatóság alatt, lévő 

lelkészeik vannak, s azért kétséget nem szen- 

ved, hogy a török imám, a porosz protestáns, 

a magyar protestáns, a lengyel és olasz ka- 

tholikus papok mellett megtürné a magyar 

katholikus lelkészeket is; valamint viszont 

itt mi sem avatkozunk semmiképpen a keleti 

vallásuak lelki dolgaiba, s nem gátoljuk 

abban, hogy bárhonnan is oly lelkészeket 

állitsanak be, kik anyanyelvüken hirdetik 

köztük Isten igéjét. 

Más részről a katholikus hierarchia fel- 

osztást, a püspöki egyházmegyék kikerekité- 

sét sem hiszszük valami megváltozhatlan és 

módosithatlan noli me tangere féle dolog- 

nak, miután az nem lényeges hitelvi, hanem 

csak is administrativ intézkedés, s hogy e 

tekintetben szembe az azt követelő hátalmas 

érvek és érdekekkel mindeddig mi sem tör- 

tént, azt talán nagyrészben a politikai elnyo- 

matás eredményezte lehangoltságnak és tes- 

pedésnek tudhatjuk fel; de most, midőn a 

szabadság napjának életre ébresztő sugarai 

szétáradoznak; most midőn minden téren jó- 

tékony lendületet és szent buzgalmat látunk 

ébredezni: hiszem és reménylem, s velem 
hiszi és elvárja e hon minden polgára, hogy 
herezegprimásunk ő eminentiája s vele a 
magas clerus hatályosan lépend fel — ott, hol 

helye van — annak kieszközlésére, hogy csán- 
gó testvéreink a lelkiekben az erdélyi püs- 
pökség egyházi hatósága alá rendeltessenek, *) 
más részről remélhetjük hazafias lelkületüű s 
emelkedett szellemü cultuszminiszterünktől is, 
hogy üdvös közbenjárását politikai uton is 
érvényesiteni fogja ezen ügyben. 

Fő papságunk soha sem volt vallási 
tekintetben is kiskoru gyámság alatt, sőt az 
törvényeink értelmében önkormányzati jogok- 
kal volt felruházva, kineveztetésüket s ren- 
delkezéseiket is csak utólagosan sanctionál- 
ták a római pápák, ott voltak ők, mint zász- 

lós urak, sergeikkel a csatatéreken, ott tör- 
vényhozási joggal felruházva az országgyüű- 
léseken, ott vannak most is a honatyák közt, 
s talán nem lenne illetéktelen a magyar or- 
szággyülés e fontos életbevágó kérdésnek 
tárgyalására. 

Egy oly ügytől, melyet a magyar haza 
apostoli királya s országgyülése, cnltuszmi- 
nisztere és főpapsága egyértelmüleg elhatá- 

És ezen egyházi gondoskodást kiterjesztendőnek hisz- 

szük Beszarábiára, hol 1767-ben Zöld Péter 7189 magyart 
gyontatott meg, s mivel csak a felnőttek gyonnak, tehát az 

akkori népességet bátran tehetjük 14.000-re, és Bukovinára, 

hol 7 megyében 8000 magyár. katholikus van, kik a lembergi 

érsekségtől függnek, s vagy 800 református, kiknek a kézdi 
kerülethez osztott ekklézsiájokban van magyar lelkészök és 
tenitójuk is. 

ol0 
rozna és szorgalmazna, nem hiszszük, hogy 
a sanctiót Rómában is megtagadni akarnák 
és tudnák. 

Orbán Balázs. 
sSajtóhica k. Mult 45-dik számunkban Orbán Balázs 

czikkében ezen értelemzavaró hibák kijavitandók : a 2-dik 

hasábon alulról számitott 15-dik sorban az esztergomi he- 

lyett ,mely az esztergomis olvasandó, ismét a czikk, vé- 

gén alulró? számitott 7-dik sorban ,bebizonyitására a' 

helyett ,bebizonyitására, hogy a" olvasandó, ismét a 

2-dik hasáb 4. sz. alatti jegyzetében alulról számított hetedik 

sorban 1518 helyett 1618 olvasandó. 

Pest, ápril 10.. 1867. 
(D.) A mit mi e lapokban Horvátországról 

már a tavaly elmondottunk, azon nézet az itteni 
politikai körökben is uralkodó nézetnek látszik. 

Horvátország szegény föld, szegény nép lakja, 
a horvát intelligentia egy részét az 1848 ki cama- 
rilla, s annak föeszköze Jelasich oly utópiákkal 
tölték el, saját nagyszerü nemzeti hivatásukról, a 

mely nemcsak ily egy milliónyi népnek, de magá- 

nak a franczia nemzetnek is dicsőségére válnék. 
Mi már a tavaly azt mondottuk : hadd örül 

jen Horvátország önmagának és saját országos 

függetlenségének, hagyja őt Magyarország szár- 

nyaira, ez által egy sereg kiadástól menekszik; 

mert Horvátország oly kis terület, s népe oly sze: 

gény, hogy még a régibb országos autonomia költ- 

ségeit sem birta, Magyarországnak kelle őt kisegit- 

getnie, ám ha Horvátországnak tetszik külön kony- 
hán élnie, legyen kedve szerint, s hordozza aztán 

zsebéből országosdi szereplésének költségeit, 
A magyar királyságot Fiume és a tenger ér- 

dekli, Fiume pedig nemcsak hogy nem tartozik 
Horvátországhoz, de positiv törvény által csatolta- 
tott közvetlenül Magyarországhoz. És igy ez iránt 
Horvátországnak semmi követelése nem lehet. Fiu- 
me hozzánk tartozik positiv törvény, és hozzánk a 
fiumei nép természetes vonszódása szerint. 

A baloldali párt lapjai zajt ütnek az ország- 
gyülés tegnapi szavazata miatt, hogy ujból Deák 

határozati inditványa, nem pedig a Ghiczyé győözött, 

s ez utóbbinak az által kivánnak popularitást sze- 
rezni, miképp abban ki volt mondva, hogy Fiume 

országgyülésünkre meghivassék. 

De hát ezen meghivás kötelességszerűü szük- 

ségessége van-e tagadva Deák Ferencz inditványá- 

ban? Nincsen e ebben határozottan kimondva, hogy 
Magyarország Fiumét saját közvetlen részének tart- 

ja, s arról semmi esetre le nem mond? És midőn 

az országgyülés többsége ezt kinyilatkoztatta, nem 
természetes következménye-e ennek az, hogy a mi- 
niszterium eszközölje ö Felségénél Fiumé meghivá- 

sát. Ha az elv ki van mondva, a minek kivitele a 
kormányt illeti, nincs szükség ott mulhatlanul spe- 

cialitásokba menni át, sőt nehéz kérdéseknél éppen 

a politikai avatottság követeli azt, hogy a diploma- 

tia halkabb, de biztosabb és döntöbb teendőit előre 

provokáló határozatokkal ne előzzék meg, 
A képviselőházban egyetlen ember sincsen, az 

egy Miletics uron kivül, a ki Fiumé meghivását 
jogszerű kötelességnek ne tartsa; a többséget nyert 
inditvány ezt önmagában amplectálja, midőn Fiumét 

Horvátországhoz nem tartozónak nyilvánitja, s mi- 
dőn, a mint Szentkirályi kifejezte, a miniszteriumba 

és királyi Felségbe vetett bizalom által várja az 

általa kimondott elvek keresztülvitelét. 
A baloldali nézet szerint azon elvben, hogy 

a delegatioba Horvátország külön választhat, a 
dualismust, a paritást adta fel a Deák párt, mig 

Ausztriába cencralisatiót sürget. 
Mi e nézetet sem oszthatjuk. A 65-ös bizott- 

mány nem sürget centralisatiót sehol, azzal csak a 

cseh lapok vádotak minket, mert nem értettek. 
A dualismus azt teszi, hogy a közösügyekben 

a magyar korona országai egyik fél, az osztrák 

császári tartományok országai másik fél legyenek. 
Ki kényszeriti ezen tervezet által arra Au- 

sztriát, miképp ne engedhesse ő meg p. o. Cseh- 

vagy Gácsországnak, hogy ő külön saját ország- 
gyülésen válaszsza meg a császári korona tartomá- 

nyai tömbjének delegatiojából reá eső contingenst ? 

A 65-ös bizottmány sehol sem tagadja meg, 

sőt éppen azon többség, mely kész beleegyezni, 
hogy a magyar királyság egyik tartománya Hor- 
vátország külön válaszsza meg a királyság részérőli 
delegatioból öt illethető contingenst, ez által egy 
oly praecedenst állit, fel, a melynek örvendhetnek 
az osztrák örökös tartományok külön tömbjei, mert 

ök ott a centralistákkal szemben ráhivatkozhatnak, 

mit tett Magyarország Horvátországgal, s ez ana- 
logiáb magokra nézve követelhetik. 

Nagy kár tehát, hogy elfacsarják ezen lépés 
horderejét épp az osztrák, tömb centralisticus, irás 

SVÁRI KÖZ 
Hirdetési ár: 5 hasábos garmond sorért 1-ször 7 kr, 2-szor 6 kr, 3-szor 5 kr. s minden hirdetés után 30 kr. bélyegdij. 

Hirdetések felvétetnek Bécsben Oppelik Alajosnál (Wollzeiló 22. sz.) és Haasenstein és Voglernél (Wollzeile 9. sz.). 

Nyilttéri czikkek sora után 20 kr. előleg beküldése mellett a szerkesztőséghez czimzendők. 

Előfizetés s hirdetés a kiadó-hivatalnál kezeltetik. 

nyával szemben, s épp oly hibás felfogás a pari- 

tást csak egy ily centralisatioban, nem pedig a 

külön koronák természetében s az azokat képező 

országok együttes, a másik természetü országtömb- 

bel szemben a paritas elvén nyugvó összemüködé- 

sökben keresni. 

Községi szerkezet és papválasztási szabály, 
képviselet alapján, az erdélyi ev. ref. 

anyaszentegyházban. 
(Folytatás.) 

Azzal indokolják a rendszer pártolói szerke- 
zetöket, hogy — különben a gyakorlatba kivihetet- 
len - mert ha a nagy számu községekben minden 

egyes tag az ecclesiai teljes gyülésben tanácskozó 
és döntő szavazattal felruháztatik, meghiusitja az 
érett, higgadt, csendes tanácskozást, és valóban ezen 

egyetlen egy indokon kivül több érvet a szerkezet 

védelmére felhozni lehetetlen; de ennek semmi 
alapja nincs, mert a mint a tizedekben, negyedekben 

a képviselő testület tagjait egyenesen meg lehet 

választani, miért ne választhatnák meg ugyanazon 
tizedekben, város negyedekben presbytereiket, tisztei- 
ket, papjaikat éppen ugy egyenes közvetlen válasz- 

tással ? 
A község a felsőbb kormányhoz való viszo- 

nyában oly jogi testületet képez, mint egyes sze- 

mély a községhezi viszonyában, melyből követke- 
zik, hogy a községijog és kötelezettség az egyéni 

jogból foly ki, és valamint egyesek a községnek, 
ugy községek az államnak csak akkor vannak alá- 

vetve, midőn társas közérdek forog fenn, minden 
oly tárgyban, mely magokra tartozik függetlenék; 

innen van az, hogy minden államban, valamint a 
magyarországi törvény szerint is képviselői által 
munkál s foly be a nép az igazgatásba, mikor az 

állam általános ügyeiröl van kérdés; annak szük- 

ségeskép ugy kellett lenni, mert a község tagja az 
állam közös ügyeivel közvetlen érintkezésbe nem 

jöhet; de nem ugy van a községben, hol az igaz- 

gatást kezelő munka a kormányzottakhoz közelebb 

esik, sőt közvetlen érintkezésben áll, itt a képvise- 

letre szükség nincs. Lám a birálat alávett szerkezet 
is bevallja ez elvet, midőn a 200 tagnál többet nem 

számláló ecclesiáknál meghagyja az egyéni válasz- 
tást, s mennyire eltávozik ezen elvtől abban, hogy 

a 200 tagot meghaladó községekben nem elégszik 
meg a közvetleni szavazattal választott kormány- 
nyal, hanem azt választottak által, választatja, Ez 
nem egyéb, mint ugrás a következetességben, ug- 

rás a természet és ész törvényében, melyet egy 

polgári államszerkezetben sem lehet, feltalálni. 

Vegyünk fel, világositás gyanánt, a magyar- 

országi 1848-ban alkotott képviseleti törvény alap- 

ján egy városi törvény-szerkezet mintáját. Minthogy 
a nagy városokban minden egyes polgár a városi 
nagy község összes testületében nem gyakorolhatja 

a község igazgatására egyenes közvetlen befolyá- 
sát, tehát képviselő testület van állitva, mely testt- 

let az összes polgárság nevében gyakorol közgyü- 
lésekeny minden oly jogot, mely törvény által rá van 

ruházva, ezeknek tagjait a polgárok közvetlen vá- 
laszszák. Ez párhuzamban áll a városi községi egy- 
házi képviselő testülettel, de e mellett vannak a 
városoknak tisztviselői, van tanácsa, mely szintén 
párhuzamban áll az egyházi presbyteriummal, más 
névvel nevezve, kebli egyháztanácscsal, egyházi 
tisztviselőkkel, de ezen városi polgári tanács-tagok 
és tisztviselők nem választatnak a képviselő festü- 

let által két foku szavazással, hanem egyenesen a 

polgárok által éppen ugy, mint magok a képviselő. 

test tagjai. 
Vegyünk más példát, egy észak-amerikai köz- 

ségiszerkezet rendszereiből. Ott a község választó- 

testülete közvetlen egyenes választással kinevezi 

tisztviselőit, azokat maga igazgatja, az állam álta- 

lános törvényei bizonyos kötelességeket ruháztak a 

községi választott tisztviselőkre, ezeket teljesitik 
felelet terhe alatt, de minden egyebekben, melyek 

a községi hatóság igazgatására vannak bizva, csak 

végrehajtói a nép akaratjának, mint a biró málunk, 

végrehajtója a tanács határozatának, az egyházban 
a megyebiró, vagy gondnok a presbyterium hatá- 

rozatának. *) volax 

a Igen, lehet nyomát találni a két foku válasz- 

tásnak mind az észak amerikai, mind a magyarhoni 

törvényekben, mert amott a polgárok összege ne- 
vezi ki minden államban egyenes választással a 
törvényhozótestet, a szövetségi alkotmány pedig a 
törvényhozótestek mindegyikét választó testületté 

alakitván, általok választatja a tanács tagj ait; l 
magyarországi 1848-beli XVI. törvényezikk ik §. 

s molleó 

Lásd Toednevilla Democratia Jósza k.ámenkában, 

b. pont szerint, a falu községek csak választot kép- 

tudósai magok is ugy nyilatkoznak államtudomány- 

ket sujtá, a megye közönsége előtt enyhitőbbé ten- 

XII. évi folyam 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m 
kedden, csütörtökön és szombaton délben. 

Előfizetési ánrnrnrnr:: 
egész évre 12 frt, félévre 6 frt, évnegyedre 3 frt. 

viselők által folynak be a megyei bizottmán itogok, 
megválasztására; de ezen mindkét esetek bebizo- 
nyitják, hogy a két foku képviselet nem községi 
kebli, hanem csak is az állammal közös ügyek iga- 
zitásánál találhat alkalmazást. 

Megbizonyosul tehát, hogy a birálat alávelt 
egyházközségi szerkezet szerint alkalmazott két 
foku választás a község kébli viszonyában- nem 
egyéb, mint megszoritása az egyéni válasz g 
gyakorlatnak, nem egyéb, mint kivétel és eltávozás 
a képviseleti törvény elvétől. Már pedig a megszo- 
ritásokat és korlátokat szükségen felül és jog elle- 

nére szaporitani, nem törvényhozói bölcseség, ha- 
nem tapintatlanság vagy tulbuzgalmi elhirtelenke- 
dés, mely rendesen keserü visszahatásokkal szokott 
megtorlatni. a zgrlariő ooa 

Átlátni lehet azt is, hogy azon ccclésiai szer- 

kezet, mely a karalkotmány elvein g eződ 
fennállott, mely szerint a nagyobb és külön polgári 

tanácscsal ellátott városokban az ev. ref. kebli 

egyháztanácsnak tagjai azokból állottal kik a vá 
rosi községnek esküdt tagjaivá választ: ak (cen- 
tumvirek), jobban megfelelt az akkor fennállott pol 
gári karalkotmány elveinek, mint a mennyiben meg- 
felel most ezen kérdés alatti képviseleti városi szer. 
kezet a képviseleti alkotmány alapelveinek s ki 
natainak, egyébaránt a német szövetségi államok 

ról irott munkájokban *) a német szövetségi ál a 
mokban lakó protestánsok egyházi törvényeiket 
illető kérdésre, hogy a protestáns egyházi államok 
szerkezete a kor kivánatának akkor felel meg leg- 
biztosabban , ha a polgári alkotmányos élet átala 
kulásához képest a presbyteri rendszer a nagyobb . 

városokban fennálló polgári szerkezet viszonyai sze- 
rint idomittatik. (Folytatjuk.)) mös 

Municipalis élet. 
Belsőszolnok Dézs, április 18. – Közelebbi 

szerdán ujdon kinevezett főispánunk minden felti- 
nést kerülve a megyeházhoz ment és hivatalát el- 
foglalta. Mint halljuk, legközelebbröl a megyei e 
zottmányt, összehivja, hol ünnepélyes beiktatását 

várjuk. Addig is következő programmszerü nyilat- 
kozatot tett közzé : lge n 

Belső Szolnokmegye t. közönségéhez!l 
Urunk királyunk ő Felségének f. évi márcz: 

31-én kelt kegyelmes parancsa folytán Belső-Szol- 
nokmegye főispánjává neveztettem ki. modvnsv 

Mielőtt e diszes állást elfoglalandó vagyok, 
lehetlen fájó szívvel meg nem emlékeznem azon 
férfiuról, ki e méltóságban közvetlen elődöm vala, 
s kinek nevéhez ugy a közöss hazának, mint külö- 
nösen e megyének hálás emléke, etisztelete és mél- 
tán kivivott szeretete füzvék. ölösi stív ddeszasa 

Nem akaratomon fog mulni pótolni ez alig 
pótolható hézagot; nem is kecsegtetem magam azon 
reménynyel, hogy sikerülend nekem ama vesztesé- 

get, mely a diesőült elhunytával tüzetesen megyén- 

int, 

okid 

ni; esak is azon hit és meggyőzödés teszi előttem 
kivihetővé feladatom nagyságát, hogy erős és tiszta 
szándék, honszeretet, s minden ajku polgártársaim 
iránti méltány és rokonszenv kiséretében lépek sze- 

retett megyém kormányára. IpHotozsog felf 

smerem, mondom, feládatom nmehézségeit. S 

mett ismerem, nyiltan tartozom azt is kimondani, 
hogy azok leküzdése csak a megye közönségének 

önzéstelen hazafiui támogatása, a létező kört m 

nyeket gyöngéden megfigyelő s számbavevő eszé- s 

lyessége és türelme mellett sikerülhet. 

Midőn részemről : ye köz 
tésében a legjobb 
len és párt- vagy eti 

lomról s igazságszeretetről biztositaná 

közönségét, mely hő vágyát a felelős magyar pa 

lamenti kormányzatb immá teljesülve lá 

rem mindnyájok k remunkálásá a fennje 
dalgiied sdiogvön 

nyokban. 

tiségi- s valláskül ona 
tölem, melyet ugy kiérdemelni, hogy soha 
veszítsem azt, főigyekvésem leend minden 

Pesten, ápril 3.kán, 1867. .. 
8 abvlolat H1 Torma Károly, föi 

eav 

*) Lásc * falswissensehait m. kö s 
ös 



kul. Teljes reményüink van, hogy megyénk zászlója 
kezeiben új fénytől s rieég fog tündökleni. *) 

Zilah, ári 9.- T. Benkő Elek úr által 

Közép- Szolnokvármegye 61-diki nagy bizottmányá- 

nak tagjai a megye szervezésekor követendő elvek 

és irány feletti tanácskozás czéljából e hó 4-kére 

Sz. Cseh mezővárosába összehivatván, örömmel je- 
yezzük meg, hogy a folytonos esőzés által csak- 
em járhatlanná vált útak daczára, a tagok s kü- 

lönösen az értelmiség igyekezett érdekeltségének 

világos jjelét adni azáltal, hogy a megye legtávo- 
labb eső vidékeiről is szép számmal megjelent. 

Az élrtekezletet összehivó Benkő Elek úr, az 
aláb beszéddel nyitotta meg: ,„Tisztelt honfitár- 

sak! Mint Közép-Szolnokmegye 1861- ki nagybizott- 
mányának egyik veterán és igénytelen tagja, mi- 

után ezen általam is szükségesnek tartott értekez- 

letre, azok, kik 61-ki állásuknál fogva arra inkább 
hivatottak lettek volna, – minket össze nem hiv- 
tak, összehivni késtek, többek felszólitásának en- 
gedve, honfiui kötelességemnek tartottam önöket, 
mint ezen megye 1861-ki nagybizottmányának tag- 
jait, ezen barátságos értekezletre felhivni. 

Örömtől dagadó kebellel üdvözlöm önöket 
polgártársaim, bizottmányi tagok! Számos megjele- 

nésük bizonysága annak, hogy mi az önkormány- 
zatra megértünk, s hogy törvényes szabadságunkat 
gyakorolni óhajtjuk és akarjuk ! 

Czélja ezen barátságos értekezletnek, mint 

már más megyékben is történt, a bekövetkezendő 
megyei tisztválasztásnál követendő irány és el- 

vek felett eszmét cserélni, megállapodásra jutni és 
egyetérteni azon tulajdonokra nézve, melyeknélfogva 
valakit választásra ajánlani és megválasztásában 
közremüködni honfiui kötetességünknek ismerend- 
jük, meg levén gyöződve, hogy csak ily eljárásunk 

által teljesitheti a felelős magyar kormány nagy 
feladatát: biztos révpartra vezetni valahára nemzeti 

életünk hánykódó hajóját! 
Még egyszer egy isten- hozottával üdvözlöm 

önöket, s felhivom, hogy a megállapitandó irány 
és elvek feletti eszmecserére egy elnököt és jegy- 
zőt választani méltóztassanak. 

A haza szent érdeke irányozza minden gon- 

dolatainkat, — éljen a haza, a nemzet és a felelős 
magyar miniszterium !14 

Hosszas éljennel kisért fennebbi megnyitó be- 
széd után az értekezlet vezetésére közfelkiáltással 
elnökül a tisztelt összehivó Benkő Elek úr, jegyzőül 
pedig a megye 1861-ki aljegyzője Décsey Miklós 

úr választattak meg! 

Az értekezlet ekként magát megalakultnak 
nyilvánitván, először is azon kivánalmak feletti ta- 

nasbozákt vette fel, mely kivánalmaknak a meg- 
választandó tisztviselőben mulhatatlanul feltalálan- 

dóknak kell lenniek, s ennek folytán egyhangulag 
elhatároztatott, hogy a kijelölésben s illetőleg a 
megválasztásban csak olyan egyéneket részesit a 
bizottmány, kik ugy a magán-, mint a politikai 

életben feddhetlen becsületet, alkotmány iránti hü- 
séget tanusitottak, s elegendő szakképességgel, tör- 

vénybeni jártassággal birnak arra, hogy akár a 
közigazgatás, akár az igazságszolgáltatás terén a 
köznek ugy, mint egyesek érdekének meg tudja- 

nak felelni. 

A jelenlegi országgyülési követekkel szem- 
beni magatartása tekintetéből a bizottmánynak, hosz- 
szasabb vita fejlődött ki, — végül abban történt 
megállapodás, hogy a jelenlegi képviselők, miután tör- 

vény nincs, mely tiltaná, hogy kijelöltessenek s 
megválasztassanak, egyenként ki fognak jelöltetni 

s megválasztatni, a mennyiben, mint hivatalra ké- 
pesek a közbizalmat birni fogják; azon kérdés pe- 
dig, hogy a két állás megtartható-e az ekként meg- 

választandó képviselő által, nyilt kérdéssé hagyatott 
fenn, melynek megoldása a gyakorlatra vár, s 
e tekintetben semmi pressio nem fog a bizottmány 
által gyakoroltatni. 

A kijelölésekbeni megállapodás tekintetéből 
azon inditvány nyert, érvényt, mely szerint a kije- 
lölést az egész nagybizottmány egyeteme tegye 
meg, s hozza az általa megválasztandó egyéneket 
a főispán előtt javaslatba; az egyénekbeni megál- 
lapodás a tagoknak a bizottmányig mintegy érde- 

kökből kifolyó kötelességgé tétetett s elhatározta- 
tott, hogy a főispán által összehivandó nagybizott- 
mányi gyülés előtti napon Zilahra egy egyetemes 

bizottmányi magán értekezlet fog tartatni, a jelen- 
k zetése mellett, mely értekezleten fog- 

nak az egé megyei tiszti állomásokra az egyének 

kiszem eltetni, s a főispánnal tudatva - vele együtt 
a kijelölési névsorba beiktatni. 

g Merültek még fel több aprólékosabb szóvál- 
is, de ezek inkább pillanatnyi becsüek le- 

vén, nem érdemelnek emlitést; általános hangulat 

az: nem, reeriminálni senkit; egyesülni s a haza 
érdekének előmozditására mindenkit, még ha any- 
nyit tévedett is, megnyerni! 

. 1 óra tájt végeztetvén, a 

étségünk sem lehet. Azon megye 

szellemü, kristálytiszta politikai 
,kit mindenki öröm- 
körben. Örömmel s 

mi is és constatáljuk, 

tás, melylyel a kormány a Király- 

ingveztrt megnyitotta, a legjobb be- 

Szerk. 

helybeli nagy vendéglőben nyilvános ebédre gyül- 
tek össze a tagok, hol zeneszó mellett, fesztelen 
örömzaj között, ismét elővarázsolni látszottak ké- 

pét egy megyei marcalis napnak; ebéd alatt szá- 

mos pohár emeltetett, melyek közül az általános 

lelkesedéssel fogadott azon két köszöntést jegyzem 

fel, mely F. E. által a Deák féle irány- és esz- 
mékért s P. D. által Deák Ferenczért mondatott. 

Az együtt volt tagok - mondják — este az- 

tán hozzáfogtak a tiszti combinatiók tisztázásához 
vagy teremtéséhez; de azokat, mint nem gyülés 

tárgyát, már azért sem emlitem fel, mert ha még 

helyesnek találnám is az egyes megállapodásokat, 
nem helyezhetek nekik állandóságot s nem kecseg- 
tethetek a kivitel biztosságával senkit, mert az ál- 
talános lelkesültség megállapodásai - a hideg ész 

vezetékén a változandóságnak szoktak targyává 
válni! 

Annyi bizonyos, hogy az első alispáni állo- 
másra jelenlegi képviselő, s 1861-ik évben szintén 

első alispán Peley Lajos van kiszemelve. 
=U. - 

Országgyűlési beszéd. 
Hilibi Gál János beszéde 
(a képviselőház márcz. 26-iki ülésében.) 

Az óra azt mutatja t képviselők, hogy az 

ülés vége felé közeledik, a figyelem és béketürés 
már majdnem egészen kimerülvék; nem ereszkedem 
tehát egyes gondolatok, érvek és mondatok czáfo- 

latába, melyek az ellenvéleményüek részéről a 
65 ös bizottság többségének javaslata ellen felho- 

zattak. Általános vegéreszmék, általános állitmá- 
nyokra igyekszem azokat öszpontositani, és ugy 

fogom megtenni megjegyzésemet. 
Azon érvek, melyek az ellenzék részéről fel- 

hozattak, általában két osztályba sorozhatók, a 

mennyiben t. i. részszerént azon javaslat czélszerü- 

ségét, részszerént Magyarország állami létével és 
alkotmánya alapelveivel való összeférhetőségét ki- 
vánták kétségbe hozni. 

Az elsőrendbeliek, t. i. a czélszerüség ellen 
felhozottak közül egyik általános eszme az, mikép 
Magyarország valamint a multban, ugy jelenleg is 
bir anynyi erővel és oly körülmények közé van 
helyezve, hogy állami létét saját önmagára, minden 

más segitség nélkül fentarthrtja. Szép ábránd, szép 
és nemes ecsettel szinelt képe a gerjengő képze- 
letnek, de a melyet, fájdalom, a rideg valóság sem 
a multban, sem a jelenben nem tár fel előttünk. A 

valóság a multban az, hogy habár hazánk saját 

területéhez képest mindig birt elég erővel magát 

hasonló körülmények közti elemekkel szemben fen- 
tartani, de oly tulerők merültek fel, melyek ellen 

előbb hol itt, hol ott szomszédainál kénytelen volt 

segélyt keresni. Utóbb a legválságosabb időben a 
Habsburg-háznak a magyar királyságra emelésével 

nyugat segélyét remélhetővé, és midőn annak ha- 
talma Németország felett hanyatlani, ellenben II. 
és III. Ferdinánd korában saját örökös tartományai 

felett tömörülni kezdett, a fiu-ág trónörökösödésé- 
nek elhatározásával a segélyt folytonossá, végre, 
miután a spanyol successio elvesztésével azon csa- 

ládi világuralomra való kilátása örökre elveszett, 
ellenben az örökös tartományok birtoklása mindin- 
kább megalapult, a sanctio pragmaticával a köl- 

csönös segélyt állandóvá és feloldhatlanná tette. 

Erdély a maga állása tekintetéből, miután ke- 
leti fekvése annyira nehézzé tette azon segitséget, 

melyet nyugatról kapnia kellett volna, a mely se- 
gitségre nézve a távolból kénytelenittetett egyszer- 
smint szemlélni, hogy Magyarország irányában is 
az akkori államférfiak politikája oly hanyagul, oly 

sok perfidiával vezette, egy ideig azon ingadozás- 
ban találta fel mentőeszközét, melylyel nyugat és 
kelet hatalma iránt viseltetett. - De II. Rákóczy 

György korától óta azon örök hatalom, melynek 
akkorr védnöksége alatt állott, annál rombolóbban 
kezdette dulni Erdélyt, és megingatni állami létét, 

minél inkább hanyatlott éppen magának a védha. 
talomnak saját ereje, mig végre Erdély a Habs- 
burg-dynastia fiu-ágának örökösödése által szintugy 

nyugat segitségében részesült, és éppen azon prag- 

matica sanctiót, melyet Magyarország kötött, és 

melyben a feloszthatlan és feloldhatlan birtoklás a 
többi tartományokkal együtt kimondatott, Erdély 
szintugy elfogadta. ] 

Habár jelenleg más erők és máshonnan ne- 
hezednek reánk, de ezen változott ellenerők most 
is, mint a multban, nagyon kérdésessé teszik azt, 

hogy valjon Magyarország állami létét saját erejé- 
vel minden eshetőséggel szemben fentarthatja-e ? 
A kik ebben kételkednek, méltóztassanak figyelembe 
venni, hogy azon időben, mikor nyugatnak segit- 
sége reánk nézve nagyon szükséges vala, egyszers- 

mint fenállott Lengyelország, mely folytonosan, 

néha éppen döntőleg, vetette a maga sulyát Ma- 
gyarország ügye mellé. De Lengyelország a leg- 

szerencsétlenebb politikával felosztatott; hasonló fer- 

deség azon állami létéből is kivetköztetni engedte, 
melyet számára azután nemzetközi szerződések biz- 

tositottak volt; és valahányszor láttattak is öt se- 
giteni, mindig mélyebben döntetett a nyomorba 
mind vallására, mind nemzetiségi és állami létére, 
mind társadalmi viszonyai- és jóllétére nézve. Ez 
a Lengyelország most nincs. És habár épp oly 
élénken óhajtom annak helyreállitását, mint a tulsó 

oldal azon tagjai, kik t. barátom Szentkirályi Mór 

30 
beszéde alatt ellenhangokban szólaltak fel, de egy 
még csak reményben álló tényezőért azt, mi jelen- 

leg van, és a mi Magyarország állami létének fen- 
tartása végett tényezőül valósággal áll, el nem dob- 
hatom. 

szág védelmének tekintetében ürt hagyott, ezen ürt 
nem pótolandják ki a török birodalom határai közt 
fel feltünedező tartományok. Mert éppen azon vis 
motrix, mely a múlt századokban nyugaton is az 

állami sympathiák-, sőt néha tömörüléseknek is 
majdnem egyedüli eleme volt, a vallásnak az ál- 

lamra befolyása azokban most is fennáll. És ez 
azok erejét nem mellénk, hanem a mérleg ellen- 
serpenyőjébe fogja juttatni. 

A ezélszerüség tekintetéből felhozott másik, 

az előbbinél fontosabb általános elleneszme volt, 
mikép a Németországban közelebbről felmerült 
agglomeratiok az örökös tartományokat elnyeléssel 

fenyegetik, ennélfogva a törvényhozás a kölcsönös 

védelem kellékeit óvakodjék kifejteni, mert köny- 
nyen megtörténhetik, hogy azon tartományok ereje 

segitségünkre nem járulhat, ellenben Magyarorszá- 
got azon oldalon elláthatlan bonyodalmakba fogja 

sodorni. Ezen eszmét tisztelt képviselőtársam gróf 

Keglevich Béla követkevőleg formulázta : „vannak 
koreszmék és törekvések, melyek már keletkezé- 

sökkor hatalmasok, a siker csiráját magukkal hoz 

zák és a legerősebb ellenhatás közepett is keresz- 
tül hatolnak.4 Ismerem a nemzetiségi vezérelvek 

erejét és fóntosságát; mint erdélyi embernek volt 
módom azt a maga torzalakjában is megismerni, 
mikor azok vezérletére és izgatására, kiknek nem 

a nemzetiségi jogok sikere, hanem általában min- 

den nemzetiségi és alkotmányos jogok elnyomása 
volt czéljok, a nemzetiségi eszme vezérzászlója alatt 
rablások, gyilkolások, a legbékésebb családok ki- 
irtása és kidulatása üzettek. De bátor vagyok azon 

meggyőződésemet öszintén kinyilatkoztatni, hogy 
nem ismerem el a nemzetiségi elvnek 

azon mindenhatóságát és állandóságát, 
hogy az államok felbomlásának és unjra 
tömörülésének sokáig tartós alapja le- 
hessen. 

Valamint az anyagi világban egy vizáramlat, 
ha azt nem egy rögtön bekövetkezett, s éppen oly 

hamar elmuló fellegszakadás idézte elő, az elsodort 
részeket nem a maguk eredeti alakjokban szokta 

letenni, hanem azok felolvasztatván, saját sulyok 
és természetes vonzerejök szerinti rétegeket alaki- 
tanak : ugy az ilyen koronkint feltünedező vezér- 

eszmék is saját eredeti alapjokat nem szokták meg- 

tartani, hanem a mint nyernek terjedelmökben, 

azon arányban alakulnak át az örök igazság kivá- 

nalmai szerint. T. képviselő társam gr. Keglevich 

Béla három tényt hozott fel a multból állitásának 
bizonyitására: a kereszténységet, a refor- 

matiót, és az 1789ki franczia forradal- 
mat. Bocsásson meg; de mind a három példa az 

én állitásom mellett szól. Tisztelt képviselő társam 

épp ugy tudja mint én, hogy a kereszténység első 

vezéreszméje: az egy Istent isteni kijelen- 
tés szerint tisztelni, és kijelentett er- 
kölcsi törvényeit követni, nem 1800 s ne- 
hány esztendővel ezelőtt, hanem sokkal régebben, 

évezredek előtt kezdődött; de akkor ezen vezér- 

eszme sajátja volt egy nemzetnek, és annak pol- 
gári institutioival s állami létével össze volt kötve; 
és ezen vezéreszme teljességének isteni 
hirdetője alakitotta át az egész emberi- 
ség közkincsévé. 

A reformatio első vezéreszméje a 

tekintély megdöntése volt a vallási kér- 
désekben. És megmaradt-e ezen vezéreszme a 

maga eredetiségében? nem, hanem a vallásos meg- 
győződés szabadságának elméletévé fejlödött ki, 

akár épüljön az tekintélyen akár nem. 
A franczia forradalom eszméi első megindulá- 

sukkor rombolólag hatottak minden trónra, és min- 
den azelőtti institutiókkal szembeszállottak; de meg- 
maradt-e ez saját eredetiségében ? nem, hanem is- 
mét átváltozott az alkotmányos szabadság eszmé- 

jévé, mely magával egyszersmind a trónok érdekeit 
egyesiti. 

A mult századok ignorálták az államban a 
nemzetiséget; lanyhán viseltettek az államok saját 

nemzetiségök iránt, mint szintén a többi nemzeti- 
ségek iránt is. Jelenleg egy másik szélsőség látszik 
uralgani kezdeni; most t. i. a nemzetiségi eszme 

akarja ignorálni az államokat, és ezek romjain 

ujabb tömörüléseket akar formálni. El fogja az idő 

enyésztetni ezen vezéreszmének első rohamát, és 

azt hiszem, nincs oly távol az idő, midőn azon 

alakja, melyben Francziaország kormánya vitte elől 
lobogóját azon czélja elérése végett, hogy Olasz- 
országban a Habsburg és Bourbon secundogeniturá- 
kat és habsburgi befolyást megdöntse, — melyben 

Ausztria államügyeinek akkori kezelői Magyaror- 

szág területén zászlóját szintugy lobogtatták, de 
csak is a végre, hogy Magyarországot leigázzák, 

meg fog változni; és ki fog arra fejlődni, hogy az 
alkotmányos lét egyik kiegészitő részévé váland 
egyszersmind a nemzetiségi jogok biztositása is, 
a nélkül, hogy csupán a nemzetiségi eszme alap- 

ján új államok alakulhatnának, vagy meglevők 
szétromboltathatnának. Különben Európa az államok 

torz alakjává válnék, mert hol van a határ, mely, 
ha nemzetiségek szerint ujra alakulhatnának az 

államok, ezt bármi kis nemzetiségtől inkább meg- 

És miután Lengyelország nemléte Magyaror- 

tagadhatná, mint egy másiktól. — A szerződések 
szentsége, az alkotmányos szabadság, melybe egy- 
szersmind a nemzetiségi helyes és az állam létével 
megférhető jogok is benfo áltatnak, lesz az államok 
létének alapja. 

És éppen ezen szempontból bátor vagyok 
azon véleményemet kifejezni, mikép én az ausztriai 

örökös tartományoknak a dynastia hatalmától el- 
válását nem látom oly közel időben, és daczára a 
németországi tömörüléseknek — egyszersmind oly 
bizonyosnak, ha azon alkotmányos eszmék, melye- 
ket azon tartományok mostani államférfai zászló- 
jokra tüztek ki, ott meg fognak honosulni, és alkot. 
mányos szabadság mellett egyszersmind lehető jóllét 
fog kifejlődni. Meg vagyok győzödve, hogy ezen 
esetben azon tartományok, ha megfontolják azon 
sok erőszakot, azon sok jog eltiprást, mely a né- 
metországi tömörülésekkel kapcsolatban van, nem 
fognak arra felé gravitálni. – Méltóztassanak egy- 
szersmind megfontolni a tulsó oldalon, mikép az 
örökös tartományok lakosai közt igen sok van a 
szláv fajból, kiket nemzetiségök tekintetében egy 
Németországhoz való tömörülés nem biztositana, 
alkotmányos érzésök és vallásukhoz való hüségök 
ismét visszatartóztatnak, hogy egy más hatalmas 
szláv államhoz tömörüljenek. 

Ezek észrevételeim a javaslat czélszerüsége 

ellen irányzott két vezéreszmére nézve. 

A mi pedig azon ellenvetést illeti, hogy azon 
javaslat állami létünkkel és alkotmányos állásunk 

alapelveivel összeférhetlen, ezen tekintetből vitatta- 
tott az ellenkező oldalról, hogy a sanctio pragma- 
tica a kölcsönös védelmi kötelezettséget nem fog- 
lalja magában. Előrebocsátom azt, hogy a sanctio 
pragmatica valóságos értelmét legjobban azon tet- 

tek fejezik ki, mikkel Mária Terézia trónját elő- 
deink Magyarországból szintugy mint Erdélyből, 

melyek közül egyik sem volt megtámadva, örökös 
tartományai birtoklására nézve megvédték; bátor 
vagyok, nem a végre, mintha én az erdélyi tör- 
vényt Magyarországra nézve is kötelezőnek ismer- 

ném, – hanem azon tekintetből, hogy erdélyi elő- 
deink, kik ugyanazon alkotmányos elveket vallot- 

ták, micsoda értelemben vették a sanctio pragma- 
ticát, hivatkozni egy erdélyi törvényre, az 1791-ki 

6-ik törvényezikkre. Ezen törvény a fi-ág örökösö- 
déséről azt mondja, hogy Erdély éppen azon érte- 
lemben fogadta el, mint 1688-ban Magyarország; 
azt mondja továbbá a sanctio pragmaticáról, hogy 
ezt is éppen ugy vette, mint Magyarország. És 
miután azon 1791-ki 6-ik erdélyi törvényezikk azt 
is kifejezi, hogy Erdély saját törvényei szerint 
igazgatandó, az örökös tartományokkal való kap- 

csolatról következőleg szól: „indivisibili et inse- 
parabili cum omnibus regnis et provinciis, duoad 

simultaneam duntaxat successionem et mutuam sanc- 
tionem in conformitate articuli 3.i 1744 perma- 
nente.4 Erdélyben tehát intézkedtek már elődeink 
azon kérdés felett, a melyről jelenleg foly itt a vi- 

tatkozás, hogy t. i. a sanctio pragmaticából foly-e 
a közös védelmi kötelezettség vagy nem; és ez 
Erdélyre nézve az 1791-ki 6-dik törvényezikkben 
el van döntve tiszta, világos törvény által. Jól ér- 
tették a sanctio pragmaticát 1791-ki atyáink Er- 
délyben, kik bizonyosan Magyarországnak institutioi- 
tól ezen értelmezéssel nem hogy eltávoztak volna, 
sőt inkább ezen törvény világos szavai szerint Ma- 
gyarország alapinstitutioihoz ragaszkodásukat ki- 
fejezték. 

De ha t. barátom Madarász József véleménye 
állana is, hogy t. i. minket az örökös tartományok- 

hoz csupán a fejedelem uayanazonossága köt, még 
akkor is bátor volnék tőle kérdezni, valjon az eu- 

rópai nemzetközi jog elismeri-e, hogy ugyanazon 
fejedelemnek két külön országa, habár csak a sze- 
mélyes unio által áll egymással kapcsolatban, két 
külön külügyet gyakorolhasson? Vannak a népek- 
nek eszméik azon viszonyok s ezek körüli jogok 

iránt, melyekben egymás közt állanak; kevés ira- 
tott ezekből szerződésekbe, 

szoktak nyilvánulni. És én kérdem ezen tettek 
alapján, hol volt és hol lehet két külön külügy oly 

országokra nézve, melyek külön ugyan, de egy 

fejedelem alatt mégis personal-unloban állanak ? 

Norvégiáról és Svécziáról e tekintben részletesen 

és igen alaposan szólott t. barátom Joannovics 

György képviselő ur. – De hivatkozom még Han- 
novera példájára; jól tudjuk, hogy Victoria Király- 

nő uralkodása előtt Hannovera és Angolhon csupán 
személyes unióban voltak egymással; mindkét or- 
szágnak két külön kormányzata állott fenn. I. Na- 

poleon egyik hadjárata alatt neutralitást, declarált 

Hannovera kormánya. Első Napoleon azonban el- 

foglaltatta Hannoverát, mert Angolhonnal, hol ugyan- 

azon király uralkodott, háboruban állott, és ezen 
neutralitással mit sem törődött. - Engedje meg t. 

barátom hivatkoznom a franczia forradalom egyik 

ilyetén nemzetközi tettére; nem örömest teszem ezt, 

különösen nemzetközi jogok tekintetében; én azon 

forradalmat az igazságok és igazságtalanságok, — 

a nagyságok és aljasságok oly chaoticuson össze- 
halmozott tömbének tekintem, mely, ha távolról 

szemléljük, bámulásra ragad, de ha részleteit vizs- 

gáljuk, visszariadunk töle. Hanem mivel tisztelt 
barátomra nézve talán meggyözöbb lesz ezen példa, 
mint reám nézve, bátor vagyok emlékeztetni, hogy 
1792 ben az Assemblé legislativ előtt megjelenvén 
XVI. Lajos, I. Ferencz ellen mint Magyarország 

királya ellen nyilatkoztatta ki a háborut. És valjon 

többnyire tettekben
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ezen háboruban csupán Magyarország támadtatott 

meg, vagy inkább megtámadtattak I. Ferenez ki- 

rálynak egyszersmind más tartományai is? Valjon 

csak Magyarország seregei ellen harczolt-e a fran- 

czia sereg, vagy más tartományok, t. i. az osztrák 

tartományok seregei ellen is? És ez másként nem 

is lehet, miután teljes lehetetlenség a neutralitás 

törvényeit és minden postulatumait a personal-unio 

mellett álló két országok közül egyikben a másik 

ellen folyó háboru alkalmával őszintén fentartani. 

Én tehát osztva azokat, miket barátim és 

elvrokonim e részben felhoztak, nyilatkozom a 65-ös 

bizottság többségi véleményének általános elfoga- 

dása mellett, zárszóul csak azt jegyezve meg, hogy 

darab idő óta szokásba jött a szélső baloldal né- 

mely szónokai részéről, mikép egyes beszédekből, 

ezen többség vezérfiainak némely beszédeiből idé- 

zeteket hozzanak fel, és felolvassák ezen képviselő 

házban. Megtörtént ez most is, habár nem oly mér- 
tékben, mint máskor, képviselő társank Madarász 

József első nyilatkozatában. Ha ez a végett törté- 

nik, hogy sulyt adjanak véleményeiknek, akkor 

igenis helyén van; de méltóztassanak megfontolni, 

hogy e többségnek meg vannak elvei, meg van 

maga meggyözödése, és ily szónoklati piperékért 

nagyon bajosan fogják ezen elveket és meggyöző: 

désöket megtagadni. Ha pedig a végett történik, 

hogy egy keletkezendő törvény netalán depopulari- 

záltassék, ha netalán ennek az lehetne eredménye, 

hogy azok iránt, kik ezen törvény alkotásában a 

vezérszerepet vitték, a népnek bizalma megszünjék : 

habár erre az eddigi jelek szerint kevés kilátás 

lehet, csakugyan kérem, méltóztassanak megfontol- 

ni, minő képet nyujt egy nép, mely érez, óhajt, 

akar és teszen, de nem bizik; nem bizik különösen 

oly törvényekben, melyek ily válságos körülmények 

közt keletkeznek. Bizonyosan elfordulnak t. kép- 
viselő társaim ezen képnek árnyoldalaitól, és nem 

óhajtják ezen képet előidézni; kérem, forduljanak 

el az eszköztöl is, mely habár saját akaratuk ellen, 

bár legkisebb befolyással is lehet e kép előidézé- 

sére. (Helyeslés.) 

Hivatalos közlemények. 
(A ,„Budapesti Közlöny" után.) 

Magyar miniszteriumom előterjesztése folytán 

gróf Péchy Manót, valóságos belső titkos tanácso- 

somat, az abaujmegyei főispáni czim- és méltóság- 
nak reáruházása mellett Erdélyre nézve ki- 
rályi biztosul kinevezem, s jelen elhatározásom 

végrehajtásával belügyminiszteremet bizom meg. 

Kelt Budán, ápril 2 án, 1867. 

Ferencz József, s. k. 
Gr. Andrássy Gyula, s. k. 

Magyar belügyminiszterem előterjesztése foly- 

tán Bárczay Albertet Abaujmegye főispáni hely- 

tartójává kinevezvén, öt a megye tettleges kormány- 

zatával, magyar belügyminiszteremet pedig jelen 

határozványom foganatositásával megbizom. 

Kelt Bécsben, ápril 10-én, 1867. 
Ferencz József, s. k. 

B. Wenkheim Bela, s. k. 
belügyminiszter. 

KÜLFÖLD. 
— Beust b ujabb körlevele élesen nyilatko- 

zik s kiemeli, hogy a bécsi kabinet igyekszik min- 

den más hatalommal barátságos viszonyban marad- 
ni, hanem hogy az európai kérdésekben a császári 
állam érdekei által leend vezényelve s most nem 

látja okszerünek a neutralitásból kilépést, melyet 
belviszonyai iránti tekintetekből megtartani szüksé- 

gesnek vél. ó 

A ,N. Fr. Pr.4 igy ir: ,Hallomás szerint a 
porosz kormány, mint Londonban és Péterváron, 
ugy Bécsben is kérdést intézett az iránt, mit vár- 

hat Poroszország Ausztriától háboru esetében. A 

felelet körülbelől igy hangzott : Ausztria mindenek- 
előtt saját érdekeit tartandja szem előtt, habár soha 

feledni nem fogja, hogy kötelességei vannak Né- 
metország iránt. Miután a német bund feloszlott, 

tehát mindegy akár mit gondol Ausztria Luxem- 
burg állásáról E kérdés első rendben Porosz- és 

Francziaországra tartozik. Ausztriát csak is mint 

európai kérdés érdekelheti, miusán előtte legfonto- 
sabb, hogy a világbeke fentartassék. Anglia legkö- 
zelebb ugy nyilatkozott Bécsben, hogy töle várni 
lehet, hogy diplomatiailag müködni fog a béke fen- 

artásának érdekében. Ausztria egyelőre Angolor- 
ággal fog közremüködni ez 

ANGOLORSZÁG. A ,Sun in énem i is tartja szük- 
ségesnek azon fejét törni, m g most Napoleon 
te Már rég tisztában volk ő ez iránt, sőt még 

E időt is egész határozottsággal adta egyszer tud- 

A párisi kiállitást nem lehet megzavarni, de 

nihelyest elmulik, a császár egyenesen a poroszok 
megbüntetésére fog kiindulni.4 

A Daily Newst levelezője azt irja : 

czél irányában.* 

„Tere 
nagyon is vérmesen szólt, midőn azt mondá, hogy 
már nem lehet több hibát elkövetni. A – most né- 

mileg beva tt elhibázott — kisérlet, Luxemburgot 
bekeblezni, roppant hiba volt, melynek következmé- 
nyei nem vehetők számba. A császár fondorlataival 

odáig ment, hogy most csak borzalmas háboru és 
keserli megaláztatás közt választhat.4 

FRANCZIAORSZÁG. Páris. Hiteles forrás 
szerint, a külügyi hivatal oly szokatlan erélyt mu- 
tat nyilatkozataiban, hogy alig szabad kételked- 

nünk, miszerint el vannak erősen határozva vissza 

nem ijedni a háborui esélyektől sem. 
A ,„Monit. de Varmée" tüntetéssel jelenti: „A 

vadász századok már gyakorolják magukat az ily 

lőfegyverben, már képesek 10 lövést tenni egy 

percz alatt. A szerződések ugy vannak megkötve, 
hogy május hó végeig a párisi és lyonsi két had- 

sereg teljesen fel lesz szerelve. Eddig 257,000 
Chassepot puska szolgáltatott ki. A Bretagneban a 

lovakat vásárolják, melyek hosszu sorban érkeznek 
ide a nyugati vaspályán. A lóvásárló tiszteknek 
meghagyatott, hogy minden áron vegyék meg az 

arra való lovakat. Loysel tbk. a mexicoi sereg tá- 
borkari főnöke s több más főtisztek már elmentek 

a Rajna felé, s a lyonsi és párisi csapatok paran- 

csot kaptak, hadkészen állni. Az uj hadszervezési 
tervet a kormány, daczára az ország ellenzésének, 
fentartja. Niel áll a harczpárt élén, s állitja, hogy 
szükség van a 300,000 mozgósitható nemzetőrség- 

re, hogy midőn az egész sereg elmegy a háboru- 

ba, a várakban legyen helyőrség, és hogy ne ve- 

szélyeztessék a belnyugalom. A hadügyminiszter 

ezt annál szükségesebbnek állitja, mert nézete sze- 
rint Poroszország rövid idő mulva 1.200,000, Orosz- 

ország 1.700,000 embert hivhat zászló alá.4 — Be- 

szélik, hogy Benedettinek meghagyatott, követelje 

rögtön Luxemburg kiürittetését, és hogy Hollandhoz 

nyilatkozat küldetett, miszerint Francziaország ép- 
pen nem szándékozik elállni Luxemburg megvéte- 
létől. 

Martin de Brettes ur kis, 

szolgálatát igénylő ágyuja Vincenesben a legnagyobb 
titokban elkészült, s Mendonban épp most próbál- 
tatik. Annyira vigyáznak a titok megőrzésére, hogy 

még Canrobert tábornagyot is visszautasitották, ki 

Vincennesben a gyártást megkivánta szemlélni, mi- 

után a legszigorubb parancs volt adva, hogy csak 
azok bocsáttassanak be, kiknek a császár maga ad 

erre engedely-jegyet. 
OLASZORSZÁG. A „Moniteur. következő tu- 

dósitásokat ad a Ratazzi miniszterium megalakulása 
körül folyt alkudozásokról: Victor Emanuel fogad- 
ván a senatus és az uj kamara küldöttségeit, me-, 

lyek a képviselő testületek válaszát nyujták át a 
trónbeszédre, azt mondotta : „hogy a körülmények 

bajosak, s hogy szükséges egy kibékitő miniszte- 

riumot alakitani, mely minden pártot magába fog- 

laljon. Ez értelemben adott megbizást Ratazzi ur- 
nak a kormány megalakitására, s hogy ö számit a 

követek kivétel és pártkülönbség nélküli támogatá- 
sára. A felség ezenkivül kiválóan hangsulyozta a 
pénzügyi helyzetet, melyre különös gondjait fordi- 

tandja.6 

NÉMETORSZÁG. ,A porosz-osztrák szövet 
ségröl utóbbi napokban sokat beszéltek, jegyzi meg 

a ,„Zeidl. Corr.4 Bizonyos, hogy a bécsi és berlini 
udvarok közötti viszony oly barátságos, a mint azt 

a megelőző események után csak várni lehet, mind- 
azáltal egyik részen sem tételezhető fel annyi jó 

akarat, mennyi egy formalis szövetség megkötésére 
szükségeltetik. Legkevésbé pedig lehet Poroszor- 

szágnak kedve arra, hogy szerződésileg kösse le 
magát bármely irányban, kivéve természetesen Né- 

metországot. Poroszország helyzete most oly sze- 

rencsés, hogy mindenfelől keresik szövetségét, miért 

is alig fogja egyhamar feladni a szabad-kéz politi- 

káját. Münchenben és Stutgardban nyilatkozatok 
történtek, melyek ünnepélyesen protestalnak Luxem- 
burg átengedése ellen. A bajor kamara egy az 

összes követek által aláirt nyilatkozatot fog benyuj- 

tani Hohenlohe herczegnek, melyben kimondatik : 
„hogy az 1866. aug. 22-diki szövetségi szerződés 
első gyümölcseként a kamara örömmel fogja ödvö- 

zölni, ha Bajorország nem hágy kétséget támadni 

az iránt, hogy összes erejével fogja megvédelmezni 

a fenyegetett német földet.* 

Az „A. A. Ztgt sok oldalról vesz tudósitáso- 
kat, melyek a dolgok állapotját a luxemburgi kér- 
dést illetőleg igen válságosnak tüntetik fel. „Fran- 

cziaországban már igen fel vannak izgatva. A csá- 

szár a maga részéről, kinek a németalföldi király 
Luxemburg átengedése iránt meszszeható engedmé- 

nyeket tőn, már most nem akarja ennek megen- 
gedni, hogy visszalépjen, hanem azok teljesitését 

kivánja, ha mindjárt Porosz- és Németországgal 
háboruba keveredik is: Ez okból a tárgyalások Pá- 
ris és Berlin közt még folynak, mily eredménynyel, 

még bizonytalan. Berlinben is egész komolysággal 
méltányolják a válságos helyzetet. Hogy oly dolog- 

ban, melyben egy ösi német tartomány elszakitásá- 

ról, tehát a nemzeti becsület és külbiztonságról van 

szó, minden pártszinezet eltünik, hogy minden erő- 

nek délen és északon a szükséges védelemre egye- 
sülni kell és fog, remélhetöleg kérdésen kivül áll. 
Nem szabad Olaszország magatartását a jelen vál- 
ságban szem elől téveszteni. Hogy Ricasoli vissza- 

lépésre látta, magát indittatva, ránk nézve nem 
kedvező omen; mert Ricasoli a mi tudtunkkal ha- 
tározottan azon párt részén állt Olaszországban, 
mely a Francziaországgal való szoros ogyesülés 
ellen volt, és nevezetesen nem akarja, hogy Olasz- 
ország egy Porosz- és Németországgal Francziaor- 
tt 

szág által viselendő háboruban résztvegyen. Valjon 
a franczia szövetség hivei fognak-e felülkerekedni ? 
Flórenczből érkezett tudósitások ezen fordulatot 

nem tartják lehetetlennek, sőt valószinünek. Nehány 

csak egy ember 
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százezernyi olasz segélycsapat nem csekély támo- 
gatás volna Francziaországnak.6 

Végül közöljük a porosz junkerek közlönyé- 

nek a „Kr. Ztg4:nak Francziaország ellen intézett 
tamadaat- „Egy európai hatalom sem szándékozik 
megzavarni Európa békéjét, mondja, csak a franczia. 

Anglia békeszeretőbb mint valaha. Németország, 
Ausztria és Oroszország el vannak foglalva saját 
ügyeikkel. Az iparos és kereskedő világ félénk 

szemei mind a franczia vulkán felé fordulnak, hol 

minden pillanatban lehet félni, hogy a nemzeti 
büszkeség s nagyravágyás rohama kitör. Óhajtja, 

hogy Francziaországban ura maradjon a kormány 

a helyzetnek s reményli, hogy a franczia hiuság 
nem fog annyira fokozódni, hogy Luxemburg miatt 

egész Európa békéjét koczkára tegye. De nagy 

sajnálattal látja, hogy a francziák hóditási vágya 

csak pillanatokra odázható el, de e betegség, me- 

lyet a közvélemény organumai minduntalan dicsőit- 
nek, még majdnem a lehetetlenségek sorába tar- 
tozik.4 

OROSZORSZÁG. Az orosz lapok egyremásra 
tagadják, hogy Oroszország a Kelet ellen fegyver- 

kezik; mindazonáltal tagadhatlan, hogy minden le- 

hető előkészületek megtétetnek a közelgő küzde- 
lemre és az orosz tisztek leplezetlen kijelentik, 
hogy a keleti kérdés a küszöbön álló nyáron fog 

eldölni. Egy 60,000-nyi hadsereg van már a Pruth- 
vonalon egybegyüjtve, az összes raktárak teljesen 
meg vannak töltve; lovasság és tüzérség az egész 

télen át kis szakaszokban indult délfelé és a len- 

gyelországi gyalogok is lassankint kisebb csapatok- 
ban szintén délre fognak indulni. 

KÜLÖNFÉLÉK 
* Berzenczey László, hoszszas számüze- 

tés után hazakerült hazánkfia, tegnap este tartá 

felolvasását a redoute-teremben szép számu kö- 
zönség jelenlétében. Mindvégig érdekes és helyen- 
ként megragadó felolvasása élénk tetszésnyilatko- 

zatokat idézett elő, s a felolvasó érdekes egyéni- 

sége, valamint első megjelenésére rokonszenves lel- 

kesedéssel üdvözöltetett, ugy a felolvasás bezártára 
éljenek és tapsokkal tiszteltetett meg. Idő rövidsége 
miatt ezuttal nem terjeszkedhetünk ki a felolvasás 

fénypontjainak kiemelésére. 
* Alsó Fehémegyéből a zsandárokkal 

Nagy-Enyedre kisértetett alvinezi birtokos ügyében 

újabb irat küldetett be több aláirással, s kiadását 
sürgetik a nyilvánosság azon terén, melytől senkit 
sincs jogunk elzárni. Mi már elég jelét adtuk a 

kiméletességnek, midőn az első tudósitást mellöztük 
azon reményben, hogy rögtöni elégtétel szolgálta- 

tásról értesülhetünk. 

* Balázsfalváról (ugyancsak Alsó Fehér- 

/ megyéből) egy ismeretlen honleánytól megható le- 
velet kaptunk; ime kivonata : „Lakik itt (Balázs- 
falván) egy becsületes magyar család a többek 
közt, mely nemcsak nem vét senkinek, de söt, 

hol lehet, segit mindenütt, nemzetkülönbség nélkül, 
s nem egy nyomorban meghalt románt temettetett 

el, és most, mióta kedves hanzánkban a ministerium 
ki van nevezve, oly borzasztó ellenszenvvel talál- 

kozik mindenütt, csak azért, mert hazáját imádja, 
persze azt nem titkolja, de nem is kérkedik vele, 
a mult éjel (ápril 4-dikén) betörték az ablakait, s 

miért? (de kérem ne nevessenek) egy nemzeti szinü 

kalitka volt az ablakon, s ezért követtek el egy 
ily botrányos dolgot; persze ez még csak kezdet, 
de majd minden este halljuk a ház előtt a zúgást 
és kiáltásokat: zsosz ku unguril« s már egész 

nyiltan beszélik, hogy még a többi ablakokat is 

betörik, persze megtehetik, mert senki sem kor- 
látolja öket, senkitől sem félnek, tudják, hogy 
ki van mondva : bármit tegyenek a románok, mi 

legyünk elnézők sat. Elmennénk ugyan innét, de 
ha a sors ide lánczolt, s mit egy egész élet fára- 

dozásával és önfeláldozásával szereztünk, hogy öreg 
napjainkat biztositsuk, most hagyjuk itt? hát hova 

menyjünk ? hisz tán ez a mi hazánk is, s nekünk 
itt élnünk halnunk kell; beperelhetnők tán, ha vol- 
na is kit; de mondom nem is szabad, mert az az 

elv: legyen békesség!* stb. A nyilvánosság 

oltalmához folyamodó felhivás legmeghatóbb részét 
kihagytuk, mert a nemes önfeláldozást, mely ott 

felajánltatik, a haza nem kivánja, s mert bizunk a 
román politikusok magasabb felfogásában, miszerint 

a személyek, vagy egyes családok elleni demon- 
stratiók elnézésével éppen nem fogják a román nép 
politikai érettségének szegénységi bizonyitványát a 

világ előtt tulbuzgók által kiállittatni engedni, va- 
lamint mi is mindig tiltakoztunk az ellen, hogy 
bárki is közülünk ily uton rosz szolgálatot tegyen 
ügyünknek, mert mindig rosz szolgálat az, mivel a 

szélsösködés, a tettlegességig leszálló fanatismus 
egy ügyet támogatni hisz. Kolozsvár egy 25,000 

lakost számláló város, s habár köztünk sok román 

lakik, büszkén hivatkozunk rá, hogy itt politikai 

mezővároska ,melyn 
meten e mel kisérni, arra közvetle- 

kitö eed ezettendi a e 

- 

magyar felelős miniszterium intézkedéseit tel 

tudósitást e tárgyban. Nem tudjuk ki irta, mit ny- 

felfogásáért egy család ellen sem történt utczai kérdést említvén fe 
demonstratio, pedig bizony nem titkolták politikai 
érzelmeiket. Balázsfalva egy 1095 lelket számláló 

tehát közszellemét minden 

ottani közszellemet. Mi ez oldalról legtöbbet várunk 
és pedig nemcsak a balázsfalvi, hanem az összes 
nyékhet románság közszellemének irányára nézve. 

Aradmegye 1861-ki bizottmánya 

9:dikén tartott értekezletében Popovics Desse- 
anu János román részrőli szónok alkotmányos és 

testvéries szellemt beszédben kiemelé, hogy 

íve 
absolut rendszen nyomasztóbb. volt, kmint másokra, 
már azért sem lehet az alkotmányellenes. De haa 
románok nem mutattak oly selekvenyeket Ahek 

nek nem voltak kedvezök, de most az rszággs e 
lés e törvényeket felfüggesztette, s a kormányt fe - 
hatalmazta, hogy e tekintetben a 61-diki feliratok 

szellemében intézkedhessék, most tehát Á 

idegenkedni. kemenyét fejezi ki, hogy a 
nem lesz alkotmányhübb nép, mint a román, mert 
hiszi, hogy a mit óhajt, azt az országgyüléstól meg- 

nyeri. - Valamely intézkedés hasznát annak gya 
korlati alkalmazása mutatja. A román nép a me 
gyei alkotmányos gyakorlatban még nem részesült, a 
mert 48 óta az alkotmány szünetelt. Nem tekint 
vissza 61-re, midőn törvénytelen kormány volt, a 

mi akkor történt, azt e körülményeknek tulajdo- 
nitja. A jövőben biztositékot lát, ha azon elvet vall- 
juk, hogy az alkotmány jótéteményeiben mindenki 

részeltessék s az intézkedések ugy történnek, ogy 
közmegelégedésre szolgáljanak.2 ! 

Városunk több mükedvelő 

szük, hogy e nemes czélt, mint ktnn 
leg is méltó siker fogja koszoruzni. 

– Küküllőömegyében f. hó elején Ebes 
falvára, a megye értelmiségének nagyobb tészn 

baráti felszólitás következtében, egybegyült, hogy a 
mult évi követválasztások alkalmával felmerült k 
lemetlen surlódásokat kiegyenlitve, egy mt 

letté alakuljon, mely az önzést és személyeskedé 
seket kebeléből kizárva az 1848-ki törvények alap- 
ján a közügyekre erélyes befolyást gyakorolhasson. 
Az alakulás megtörtént, s kimondotta a testület, 

hogy nem pártot akar képezni, hanem egyesiteni 
akárja a különvált erőket egy közös czél, az alig 

visszaszerzett alkotmányosság megszilárdítása érde 
kében, és körébe fogadja mindazon hazafiakat, kik 
az 1848 ki democrat elvekre fektetett 
ris kormányfomának hivei, és a kik a jelenl 

zalommal elősegiteni kivánják. 

Küküllömegyéből mi is 

nyivalinkább sajnálunk, mert megjegyzései meg lk 
nek szempontunknak. Kénytelenek t 
ban kijelenteni, hogy semmi közleménynek nem 
adhatunk helyet, ha irója még a szerk. rányában 
sem irja alá. Nem azért kötjük ki e feltétel 

ha az illetők anonymitását fenn ne tartanók, h 

kivánják. De ha eshetőleg valami kérdést kellene. 
tennünk, tudnunk kell kihez fordulhassunk, s az 
aláirást rendes levelezőinktől is megkívánjuk, mert 
annyi mindenféle kézirat jellemét nem tarthatjuk 
emlékezetünkben, hogy azonnal tudhassuk, melyik 
másik. Legyen szabad ezt t. olvbará 
is figyelmébe ajánlani. ; 

— vValakinek bármely kalek nyilvánuló 

érdemét méltányolni mindig örömünkre sz gál, s 
igy szivesen emlékezünk meg arról is, hogy posta- 

tiszt gy. szt-miklósi Pongrácz Nerencz hpemnbni 
mintegy 6-dik év óta városunk minde n rend 
iránt tanusitott nyájas bándomódját e 
készségét, ki kell emelnünk; annyival inkébb, 
mivel ezelőtt pár hetekkel történt e ere 
távollétében, a közlekedni szokott közönség nem.- 

kevésbé érezte távollétét, nem levén ké 
nyelvek em bírása miatt t tölnt Po. 

s csendesen vitte, hogy 

nem hallottunk. tazalk deje 

helyét, hol a közönsé 

sakor Hohenlohe h a 
űr mét e 



Nyilttér. ') 
Az egyesült Magyarhon országgyülése felhatalmazta a 

miniszteriumot Erdélyre nézve a kormányzás , közigazgatás és 
törvénykezés terén a szükséges intézkedések megtételére, s hogy 
minő sürgös az, hogy a miniszterium lehető további késedelem 
nélkül hazánkra figyelmet forditson , s ha a megyékben egy- 
előre nem is lényeges, de személyváltoztatásokat, habár nem 
alkotmányos uton, mielőbb elrendeljen, az egyes honpolgárok 

személy- és vagyonbiztonsága szempomtjából, annak igazoltául 

egy oly tiszti eljárásróli esetet kivánok közhirré tenni, a mely- 
nek azonos mássát a Bách miniszterium hivatalnokaitól fölmu- 
tatni nem lehet. – Az eset a következő : 

Minden kétségen kivül megyei tiszti személytől ösztö- 

nöztetve, jelen év február első napjaiban fehéregyházi segéd- 
lelkész Gánya Juhon helybeli jegyző sógorával, a lakók közül 

azokat, a kiket 1864. ápril havában egy nyilvános erőszak el- 
követésére és a bünvádi kereset folyama alatt hamis tanusko- 
dásra és hütlésre birtak egy éjszakai titkos gyülésben : kölcsö- 
nös eskükötelezettséggel elhatározták, hogy a falusbirót, ki kü- 
lönben egy józan életti, erélyes, becsületes ember, több éveken 

át kötelmének megfelelő, a rendet és csendet fenntartotta, ál- 
lomásából minden áron elmozdittassák. E végre Segesvártt egy 
kósza iróval alaptalan vádakat tartalmazó feladást készitettek, 
melyet négyen irtak alá; de hogy az még nyomatékosabb le- 
gyen, az emlitett segédlelkész egy újabb titkos gyülekezetet 
gyüjtvén egybe, felpálinkázással még 30 aláirót szerzett. 

Ezen föladási irattal egymásután szaladtak a megyei fő- 
ispánhoz, ki nem tekintve a föladás alakját, rendkivüli sürgös- 
séggel a szolgabirói hivatalhoz ellátás végett átirta, s később, 
midőn a szolgabiró a kinyomozást folytatta, s a min a titkos 
gyülésezők megijedtek s Erzsébethvárosába lefutottak, azt ren- 
delte a szolgabirónak : „nincs miért nyomozni a feladás való- 
vagy alaptalanságát, han em le kell csapni a birót és 
helyette mást tenni.4 
Ugyanaz időben az egybeesküdtek kétszer ostromolták 

a szolgabirói hivatalt fenyegetődzőöleg, a Segesvár városi lakók 
előtt is feltínö modorban, s az alkalomkor kétségen kivül ér- 
tésökre adta föladások bebizonyitására a tanukat biztositani, 
mert visszaérkeztök után későn estve egy újabb titkos gyülést 
tartottak a segédlelkésznél, a mely alkalommal, a mint azt a 
falusi biró jegyzőkönyvre adta, fel is eskettet- 
tek a hamis tanuskodásra. 

Kétszer sürgönyöztem a főispánnak ezen események 
alatt figyelmeztetőleg a titkos gyülekezések megengedése 
káros következéseire; irásban kértem föl, figyelmeztetve a titkos 

gyülekezetekre és azon veszélyekre , melyeket az ilyen titkos 

előtt a biró felett határozat hozatnék. 
A másódik távsürgönyözésnek 

ben, s az előbbi engemet meghivatott 

idézend elő. 

hagyott a restauratióval. 

29-kén megjelent a szolgabiró 

halasztani, mire azonban kedvezőtlen 

választást. 

büntetés terhe alatt tartozik 

gyakorlatára kényszeritő t.-cz. eddig 
nincs!) 

*) Az e téren megjelenő czikkekért egyáltalában nem 

vállal magára felelősséget 

Párisi társas utazás. 
Emduás Háolozsvárról. 

Miután nem vagyok képes az e tárgyban Erdélyből hozzám in- 

tézett számos kérdésekre azonnal felelni, van szerencsém a helyett 

előlegesen tudatni, hogy a párisi utazásra vonatkozó prográmmok és 

sorsjegyek kiadása, a legközelebbi héten kezdetét veendi, s azokat 

aztán az akkor megnevezendő helyeken mindenkor kaphatni. 

Az ntazás a junius elején esendő sorsolás után, junius végén 

fog Kolozsvárról történni. 

Kolozsvártt, ápril hó 1867. 

ils s Heymann Zsigmond. 
keresk. ügynök. 

gyógyszer 
tiszta 

és tetszetős 
alakban 
magában 
foglalja a 

Chinát, ezen kitünő hatásu orvosszert, és a vasat, a vér egyik alhatrészét. 

Ennélfogva a legkitünőbb párisi orvosok használják a fehérkór elmu asztására 

és hogy a fiatal leányoknál a kifejlődést elősegitse, s a létszervezetnek elve- 

szett alkatrészeit helyrehozza. Gyorsan elüz bizonyos elviselhetlen gyomor fáj- 

dalmakat, melyek vérhiány vagy Leucorrhoe miatt állanak elő és melyek nek a 

nönem oly gyakran ki van téve; szabályozza és könynyiti a havi tisztulást és 

nagy sikerrei használtatik, a sáppadt, lymphaticus és seropulás gyermekeknél. 

Etvágyat gerjeszt, elősegiti az emésztést és hasznos különösen oly személyek. 

nek, kiknél megfeszitett munka miatt vérhiáby, betegségek vagy sokáig tartó 

gyengeség áll be. Jó következései soha sem késnek. (20) 6/ (6 24) 

Vastartalmu china syrup ára: 2 frt o. é. 

m- Főraktár Magyarhonban Pesten Török J. gyógysz. 

Erdélyben Kolozsvártt VWUolít J. és dr. Hintz Gy. gyógysz. 
E 

3) C=3) 

Árverési mirdetmaimy. 

Ezennel közhirré teszi alólirt igazgatóság, bogy a kolozsvári zálog-kölcsön- 

intézetnél elzálogositott s f. évi február végéig lejárt, de még ki nem váltott tár- 

gyak az I. és II. osztályból nyilt árverésen el fognak adatni, és pedig az 

osztályu tárgyak, u. m. ruhanemük, házi eszközök, árúk stb. árverése lesz 

: 1. április hó 29-kem. 
II osztályu tárgyak, u. m. arany, ezüst-nemük, ékszerek stb. árverése lesz 

I.április hó 30-kKam. 
Az árverések az intézet helyiségében, mindig délután 2 órakor kezdődnek. 
A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogositva az eladásra kitett tárgyat az ár- 

verés kezdete előit még kiváltani vagy átiratni. - A már eladott tárgyakból bejött 
többlet hasonlólag öt illeti. 

A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni és a tárgyat elvitetni. 

Kolozsvártt, ápr. 2.kán, 1867. 

aA kir. szab. zálogkölcsön-társulat igazgatósága. 
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k ólirt tisztelettel jelentem a n. érd. urirendnek és a t. cz. hölgykö- 
ké zönségnek, hogy szállásomat belszénutczából áttettem belső tordautozába 

ikol-házhoz, a hol mindennemü szalma, hárs, riskása, 122 sz. a. 

és selyem kalapokat, a mostani kor kivánalmainak megfelelő csinnal el- ( 
készitek, valamint minden női piperéhez tartozó czikkeket a legjutányosb 

árban eentos szolamtat mellett elvállalok, egyszersmind minden szinü tollakat takaritok s fodritok. Továbbá van szerencsém jelenteni, hogy már 
an nált szalmakalapokat takaritás 

Z
 z
 

sz ált sz és átalakitás végett, valamint fehér 
ajapokat más szinre festés végett is elvállalok. Micsei és Társa szalma- g

 

kalap gyára legujabb divatképét meghozatván, a t. közönség tetszés szerint 
választhat azokból. Vidéki megrendeléseket pontosan teljesitek. 

Kolozsvártt, april havában 18677. 

Batot das Burckárdt Ágostonné 

jöraol sz KETSKEMÉTI KATALIN 
mmmől pipere készitő és szalmakalap tisztit

.. 

szövetkesések elnézése és büntetlen hagyása szüleményezhet, 
s erre nézve kértem a feladás keletkezését kinyomozni, mi 

a lett, hogy a megyei töjegyzőt a szolgabiróra executióra ren- 
delte, a végett, hogy vele a falusbiró-lecsapást és az ő jelen- 
létében az új választást vitesse keresztül. Egy. szép délután a 
szolgabiró a föjegyzővel együttlegesen megjelentek a község- 

Megjelenvén a falusbiró házánál, jegyzőkönyvre adtam a tör- 
ténteket, ind kaimat a biró megváltoztatása ellen, kimondván, 
hogy a tisztség érdekökbeni ezen sürgös eljárása, elnézése, ala- 
pos indokokkal támogatott folyamodványok és sürgönyök te- 
kintetbe nem vétele, nemcsak nagybirtokosi érdekeim s vagyo- 
nom biztonságát vonná maga után, sőt általános demoralisatiót 

Ezen kicsiny comissio érveimet méltányolva, föl- 

Harmadnap mulva a főispán maga elibe idézi a szolga- 

birót, s ezen megidézésen a szolgabiró annyira megijedt, hogy 

megjelenése előtt, azaz: 28 kán 200. számok alatt 29-kére vá- 

lasztást tűzött ki 1őispánja kedélye lecsillapitására. Nagyon ter- 

mészetes, hogy a mutus regius megjelenése után fölhagyott a 
biró melletti vagy elleni minden kinyomozással, s az itélet- 
hozatalt szükségfelettinek tartván az ártatlant védelmezni, vagy 

a bűntettessel a törvények szigorát éreztetni, hiszen ugy is a 

jelenlegi birónak ugornia kell, akár okkal, akár ok nélkül. 

lére, de mivel abban részt venni a falu nem akart, 
kivéve az egybeesküdteket, s miután másodszori jegyzőkönyvi 
óvásomat fölvette s azt helyeslő több falusi polgárokkal 
aláiratta, ismét eltávozott, hallomás szerint azon fölterjesz- 

tést intézvén a tisztséghez, miszerint j ob és igazságosabb 
lenne a biróválasztást a panaszokrai határozathozatal utánra 

30-kán este 7 órakor 202. számok alatt 31-ére tűzé ki a biró- 

31 kén déli 10 órakor megjelent a falusbirói háznál a 
hol a hatalom embereinek párthivei várták. l 

Megijedvén azon, hogy kisebbség előálltával a választást 
nem veheti elő, azon parancsolatát téteti közhirré, hogy 5 frt 

táson megjelenni. (Hallatlan törvény, a választási jog 

A 29-kén jegyzőkönyvre vett s éppen a szolgabiró által 
köztudomásra juttatott óvás 90 aláirásokkal a 30 tagból álló 
összeesküdtek ellenében a szolgabirónak átnyujtatott, minden 
józanabb gazda Nészebbnek nyilatkozván inkább az 5 frt bün- 
tetés megfizetésére, mintsem egy oly választásban részt venni, 
hol a szabad véleményezés a volt biró mellett; veszélvt az 
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egybeesküdtek és neheztelést a fölspán és szolgabiró részéről 
hozhatna rájok. 

A választás eredménye lőn az, hogy az egybeesküdtek 
és a hamis föladást aláirtak egyike választatott meg. A válasz- 
tók neveit a szolgabiró nem jegyezte föl, még pedig azért, 

hogy panasz következtében rendelendő nyomozás ne derithesse 
föl azt, hogy csak az egybeesküdtek és az ezek által az 5 frt 

büntetés kihirdetésével ijesztett egyének szavaztak. 
A ujon választott falusbiró minden megerősités és meg- 

a főispánhoz eredménye volt a fői 

tetett a b 

egyházán 
a biróválasztási részvélre. 

hütőlés nélkül ápril 1-én a fangens biró ellenében birói mükö- szokat a 
dését azzal kezdette, hogy egy törvénytelenül keresztülvitt zá- tatná, me 
loglási objectumot két kupa pálinkáig a korcsomában beinni falusbi 
elitélte, a mit ő hütös, vagy is inkább czinkos társaival execu- falucso 
tióba is vett, s együttlegesen meg is részegedtek. 

A megzálogolt másnap az új biróhoz menvén, kérte azt, 
zálogja feletti határozatáért, hogy a biróilag hozott itélet értel- 
mében a bir-ágot lefizethesse, mire a válasz lőn: a korcsomá- 
roshóz való utalás, k i két kupa pálinka ára helyett, melynek 
ára 80 kr, egy o. é. frtot követelt. 

Panaszló fölvilágosodván arról, hogy ezen választott 
biró még tömeges eljárásra sem bir még hatósági illetékesség- 
gel, annál kevésbé arra, hogy a zálagolt objectumot korcso- 
mába beigya, a valóságos és törvényes biró előtt emelt panaszt, 
ki azt jegyzőkönyvre véve, e hó 5-kén jelentés mellett a szol- 
gabirói hivatalnak illetékes elláttatás eszközlése végett fölter- 
jesztette. Ezen fölterjesztést a szolgabiró 5-kén reggeli 10 óra- 
kor vette, mindazonáltal ugyanazon egyént, a ki functioját ille- 
téktelenül és oly gyönyörüen kezdette, 6-kán délután föles- 
kette, s fölesketett melléje minden választás nélkül fa- 
lusi hütösöknek az egybeeskűdtek és hamis föladást aláirtak 
közül többeket, kiknek utasitásul adá, a hivatalos és irásbeli 
értesités helyett azt, hogy menjenek és vegyék le a táblát az 
eddigi biró házáról. A felesketett hütösök közül egyike egy 
földjét zállogositotta el, és negyven uj forintokat áldozott a 
a falusbiró megbuktatására, a miért hütösségre kineveztetéssel 
jutalmaztatott. 

Akkor, a midőn a volt cs. kir. Segesvár kerületi biztos 
1861-ben a politikai körülmények változtával kénytetett hiva- 
talát átadni, egy szép bucsuzó levéllel ösmerte el e falusi bi- 
ránk érdemeit. és most az ugynevezett alkotmányos politikai 
hatóság öt éveken általi erélyes és becsületes szolgálatát le- 
aláztatással, bántalmazással jutalmazta. 

Kétségenkivül az ezen közleményt olvasó előtt azon kér- 
dés merül föl: miért ezen rendkivüli, nem igazolható s azt 
mondhatni megbüntetést érdemlő becstelenitési eliárása egy ha- 
tóságnak egy falusbiró ellenében, ki becsülettel és erélylyel tel- 
jesitette kötelmét, ki örködőtt a község érdeke, a rend és csend 
fölött, és köztiszteletben állott ? erre fölvilágositásul csak any- 
nyit, hogy éppen becsületében megingathatlansága okozá e 
megbuktatását. Mert az egybeesküdtek többször fölkérték arra, 

pásztorok 

allodia 

sági szem 
nismus el 

és pártol 

a választás keresztülvite- 

választ nyerhetett, mert 

mindenki a válasz- 

legalább sehol ilá, g ol a világon jöt ekép 

k (138) 

A „VICTORTA 
liztositó társaság szavazatjogosult t. cz. részvényesei az alapszabályok 

27. §-sa értelmében folyó év apr. hava 30-án összeülendő 

rendes közgyülésre, 
mely Kolozsvártt a városház nagy termében d. e. 9 órakor fog megtartatni, ezennel 

Tárgysorozati: 
meghivatnak. 

1. Elnöki megnyitó beszéd. 
2. Jelentés az intézet első üzletévéről, s a vagyonmérleg beterjesztése. 
3. A nyereményosztalék megállapitása. 
4. Inditványok és folyamodások tárgyalása. 
5. Jelentés az ujonnan életbeléptetett biztositási ágak iránt. 
6. Az alapszabályok értelmében kilépendő választmányi tagok és számvizsgáló 

biztosok helyett ujak választása. 
Kolozsvár, 1867., april 8 án. 

..tHdJT4BHEHAcs Diziosító darsasag 
igazgatósága Kolozsvártt. 

A 

alelnök: igazgató : vezérigazgató : 

Hintz. Kőváry. Galgóczy. 
44. §. Az igazgató választmányból a közgyülés alkalmával az első és máso- 

dik évben mindig négy választmányi s 2-2 póttag lép ki sorshuzás utján, a harma- 
dik évben pedig az utolsó 4 választmányi és 2 póttag lép ki; az ily módon meg- 
ürült helyek aztán a közgyülés választása által ismét azonnal betöltendök. 

A kilépett választmányi és póttagok azonnal ujra választhatók. 
45. §. A közgyülés elnöksége, a közgyülésnek előterjeszti a megválasztható 

részvényesek névsorát, s minden kilépő választmányi vagy póttag helyébe 3 választ- 
ható részvényesthoz javaslatba. 

A közgyülés azonban e javaslathoz nincs kötve. 

a34 10 
A kolozyvári kir. szab. zálog-kölcsön-társulat 

jogosult t. ez. részvényesei 
a f. évi május hó 6-kán délután 4 órakor az intézet helyi- 

ségében tartandó 
es ... 1 

Közgyülésre 
ezennel meghivatnak. 

E közgyülés tárgyai: 
1. Az igazgató-választmány jelentése az intézet üzletforgalmáról a megnyitás óta. 
2. Az intézet zár-számolatának és vagyon mérlegének előterjesztése. 
3. Az évi osztalék megállapitása. 
4. Az 1866 és 1867-diki számolatok megvizsgálására 3 tagu vizsgáló biróság 

választáea. 
5. Az alapitók által választott igazgató választmány jóváhagyása, esetleg a 

pótválasztások megejtése. - 
6. A megjelenési jegyek értékének megbatározása. 
Fölhivatnak ez okból mindazon t. cz. részvényesek, a kik e közgyülésen részt 

akarnak venni, hogy az alapszabályok 28 és 29 §8 *) értelmében f. évi április 
hó 24-ig öt darab részvény letéteményezése mellett igazoló jegyöket az intézet 
irodájában átvenni sziveskedjenek. 

Kolozsvártt, április hó 2-kán, 1867. 

(2-3) 
szavazat 

Az igazgató-választmány. 
*) 28 §. Öt darab részvény-birtoka egy szavazatra jogosit a közgyülésben. 

29 §. Hogy e jogot gyakorolhassa, a részvényes köteles a közgyülés előtt 14 nappal a kellő 

számu részvényt a le nem járt szelvényekkel az igazgató-választmánynál letenni. 

31 §. Egy részvényes sem birhat tiz szavazstnál többel a maga és más részvényesek résziről. 

t s a-a 
-HsvET PIROSTOJÁSOnT 

T-TAUFFER JÁNOS czukrászatában d 
T- Kolozsvártt, 

Alólirt egész tisztelettel jelentem a nagyérdemüű közönségnek, hogy a czukrá- 
szati husvéti ajándék tárgyaim megérkeztek, közöttük a legszebb husvéti 
tojások, gyümölcsök és virág alakok, ugy számtalan más csinos ajándék 
tárgyak, melyek a legnagyobb választék és olcsó árakban kaphatók, s 
vidéki megrendeléseket azonnal teljesitek. 

Az eddig csak délelőtt készitett friss almás béles és iróstésztából jö- 
czukrászatomban délután is friss sülten lesz kapható. vőre 

(égre jelentem, hogy a husvéti innepekre mindenféle sütemény és ka- 

fagylalt és hideg kávé lesz kapható a legkitüinöbb minőségben. k 
Teljes tisztelettel Tauffer János 

czukrász. 

hogy vezetné a falut az 
engedné a közcsordá 
moely követelést mind 

légelési idószak már szintén bel 

főkormányszék az ezen eljárás körüt beadott sér 

ki megválasztatását azzal sietett biztositani, 

lács megrendeléseket elfogadok, s május elsőjétől kezdve naponként 

kz allodialis erdőkbe szabad favágásra, 
ehetni az urasági legelőre és birtokra, 

nak ithyiszon rendre utalt. Erről tudomása 
spánnak a birótól magától, és mégis éppen midőn a 

követhezett, nyakra főre sürget- 
iró megváltoztatása, talán hogy irányombani bosszu- 

ból a zoltáni szomoru események idéztessenek elé itten Fehér- 
is, a mi be is fog következni, ha a felséges királyi 

elmes pana- 
legnagyobb sürgősséggel figyelmére venni nemnél 
rt a titkos gyülésben, a mát most fölesketett 
rónak meg kellett igérni, h 
rdáját az allodialis erdökben. szteg ész e bebocsátj a, 

ho, - 
at, jóval a választás előtt, egyik titkos t 

zal a föltétellel fogadta meg, hogy parancsára a csordát az 
lis erdőbe behajtani köteles! 

Sajnos alkotmányos helyzet az, a hol a politikai ható- 
élyzet - mit sem tekintve a demoralisatio és commu 
lharapodzására - elkorheledett falusi lakókkal a bir 

tok biztonsága ellenére nem restelli viszonyba lépni, s épp egy 
becsületes falusi előljárót dob el, ki a csendes és jogos birtok- 
latot védelmezte eddig. 

Köztudomása dolog az, hogy Felső-Fehérmegye tiszti 
személyzete egyrésze s ezekkel a föispán a büntettei buzditó 

ó eljárásokért bepanaszoltattak és rendeltetett 
ellenök egy főkormányszéki nyomozó bizottmány, s ennek esz- 
közléseért keresik és lesik az alkalmat bosszujok kielégitheté- 
sére, mely állitásom bebizonyithatása indokából ezennel fölké- 
rem megyénk főjegyzöjét, engedné meg jelen ho 3-dikáról 
hozzám intézett magán levele tartalma fölhasználhatását. 

Bárha ő Felsége, apostoli királyunk, alkotmányos és tör- 
vényes jogaink teljes helyreállitását megadni méltóztatott és 
türelemmel kivánjuk bevárni felelős kormányunknak a szent 
akarat teljesitése körüli bölcs intézkedését, szerénytelenség nél- 
kül vélem kifejezhetni azon óhajunkat, mely szerint fáradság- 
gal szerzett pénzünkkel fizetett adóból oly tisztviselők ne 
fizettessenek, a kik alkalmat tudtak szolgáltatni s kényszeritni 
a fennebbi aggasztó tényállás előadására. Az ilyen eljárás 
embereiről valjon nem lehetne-e joggal mondani, hogy egyes 
polgárokra ugy, mint az általános hazára veszélyes irányba téd 
vedtek, midőn a birtok biztonsága elleni szövetkezésnek és ár- 
mánykodásnak veszélyes és könnyen továbbfajulható czél- 

maguk tették könnyen valósiíthatóvá? Itélje meg 
akárki elfogulatlanul ! 

Fehéregyháza, ápril 7-kén, 1867. 

1tj. gróf Haller Ferencez. 

S(l44) 1-1) 
Filtsech Sámuel könyvkeres- 

kedésében Szebenben megjelent és 
minden könyvárus által megszerezhető 

Flora Transylvaniae 
excursoria, 

auctore Michael Fuss 

5 8-ad rét 864 lap 2 frt. o. ért. 2 
DDe vo 

(145) 1 
Az igaz valódi mindig igazolja magát! 

Ezt bizonyitja gyógyszerész Berg- 
mannhoz Párisba, Magentautcza 70 sz. 
intézett következő levél: 

Tisztelt kartárs ur! 
Ezennel felkérem Önt önnek szabadal- 

mazott Foggyapottjából 2000 csoma- 
got leggyorsabban küldeni, és nem mulaszt- 
hatom el őnnek tudtúl adni, hogy ezen ké- 
szitmény napról napra nagyobb tetszésnek 
örvend. 

barátságos tisztelettel 

Török József gyógyszerész Pesten. 
Egy tok ára 30, 50 kr. 

Kolozsvárra nézve egyedüli raktár 

WOLFF JÁNOS gyógyszerésznél. 

(146) d6 
Nyilvános köszönet s nyilatkozat 

Több évtől fogva az „Egri vizet" 
használatba vevén, részint magamon, 
részint másoknál, kiknek ezen gyógy- 
szert ajánlottam, tapasztaltam, hogy az 
megfizethetlen kézi orvosság, — különö- 
sen: főfájás, nyilalás, kólika, s minden- 
féle gyomor bajokban stb. Azért is hála- 
datos szivvel nyilvános köszönetet mon- 
dok n. t. Egri Irgalmas Rendnek, mely- 
nek javaslatából és gyógytárából ezen 
óvszert használtam, és folytonosan hasz- 
nálom, annak használatát tiszta szán- 
dékkal kinek kinek ajánlván 

Korének József 
plébános. 

Szomolyán, nov. 25-én, 1865. 
Az egri víz kapató Egerben az Ir- 

galmas Szerzet gyógytárában; 
Kolozsvártt Wolff János gyógy- 
tárában 18 kr. 50 kr. és 1 frtos üve- 
gekben. 

e 

(139) (SET0) 
Haszombér. 

Radnóthon a gróf Bethlen Camilló ur 
tulajdonában levő négy országos-vásár (ju- 
lus, november, január és áprilben) vámo- 
lási joga és a vásártéreni korcsomároltatá- 
si jog egy évre haszonbérbe kiadó. Érte- 
kezhetni e tárgyban szóval, vagy bérmen- 
tesitett levélben radnóthi gazdatiszt Mar- 
kos Ferenczezel. 

H) eő) 
Hőtel 

WANDL." I 

93 Bécs. 
Stadt Petersplatz Nr. 12. 

Első rangu hőtel kedvező központi helyen 
a legkényelmesebb berendezéssel. 200 szobát 
foglal magában, miért is szüntelen jó szállásra 

lehet számitani. Kéretnek a Bécsbe érkezők, 
hogy a bérkocsisok által ne engedjék magokat 
más szállodába vitetni holmi ürügy alatt, p. o. 
hogy a „Wandl" szálloda már tele van; mert 
Bécsben a bérkocsisok a t. cz. utasokkal forma- 

szerinti kereskedést üznek és öket csak azon 
szállodákba viszik hol a legtöbb borravalót kap- 
ják, mig a fenn nevezett szálloda az oda hajtó 
kocsisoknak jó elvből indulva ki semmi borra- 
valót nem ád. 

Szoba ár 60 krtól 4 frtig napjára. 
k sal In 161 érsékelt n 

Nagy 
TOn. 
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